
Střípek čtrnáctý 

 

 Ve střípku, který numerem již čtrnách označen jest, podíváme se opět do stránek kroniky 

Hejzelny Jana, abychom zvěděli, jaké události od roku 1566 na Kaňku se udály. 

 

 Léta 1566. Toho léta tu na Horách Kutných  i na Kaňku pro přetržení neřádův následující 

artykule nařízeny byly: 1. V neděli ve dvě hodiny na noc (to jest podle tehdejšího českého orloje) a  

potom jiné dni ve tři hodiny na noc na rathauze zvoněno bude a kdožby koli po tom zvonění od 

rychtáře v domě šenkovním postižen byl, ten každý má do šatlavy vzat býti. 2. Kdožby proti božímu 

přikázání jméno boží nadarmo bral, hromoval, hanebně lál, voplzle před dobrými lidmi ku pohoršení 

mluvil a hospodáři neb nájemníci to slyšíce, pro své šenky a užitky přehlídajíce to, ti takoví aby též i 

s hospodářem do šatlavy bráni a dříve propuštěni nebyli, dokavadž jedenkaždý po 15 gr. pokuty bez 

prominutí nepoloží. 3. Kohoby rychtář po zvonění zastihl, an se s kobzami procházejí, vejskají, 

zpívají a lidem dobrým, zvlášť nemocným pokoje nedají a lidi děsí, ti všichni aby do šatlavy bráni a 

vedle uvážení panského pokutováni a trestáni byli. 4. Muži neb synové, buď z městských řemeslníkův 

neb horních dělníkův, kteří v podezřelých a pokoutních místech postiženi byli, ten každý do šatlavy 

má býto vzat a od pánův dle povahy jedné každé osoby, zvláště sousedé ženatí, pokutováni a trestáni 

býti mají. 5. Hospodář neb nájemník, jenžby pro své zisky a užitky osoby ženské podezřelé, k 

cizoložstvu a smilstvu náchylné, též povaleče a pacholky podezřelé a zcestné u sebe choval, ten se 

každý v pokutu a trestání panském zůstavuje. 6. Kdožby v smilstvu neb cizoložstvu a k těm podobném 

hříchu postižen byl, ten každý má trestán býti, že se každý na potomní časy káti má. 7. Kdoby ve dni 

nedělní a sváteční na víních pálených i jiných nápojích v kázání byl od rychtáře postižen, ten každý, 

též i šenkýři, mají do vězení vzati a pokutováni býti. A poněvadž jeho milost král a stavy tohoto 

království takové neřády na sněmích obecních pod pokutami a tresty zapovězel , protož se také při 

tomto předpisu zůstavuje. Lib. Memor. Gang. 

 Léta 1567. Dom. Iudica. Šmelířům kaňkovským stala se zápověď chléb prodávati, protože od 

pekařů velké nádavky brali a proti tomu zas malé chleby prodávali, a dopovězeno, by jedenkaždý na 

veřejném trhu neb i krámu chleby sobě kupoval. Toho léta byli vysláni comisaři od císaře 

Maximiliána II. na hory kutenské, od kterých na pány šephmistry horokutenské i též na primátora a 

radu kaňkovskou přípisy odeslané, by šachet a šorpů zavozovati nedopouštěli a ty, jenž by se toho 

dopustili, přísně trestali. Datum toho přípisu na Horách Kutnách v sobotu před sv. Matoušem téhož 

1567 roku. 

 Léta 1568 v pátek po neděli Družebné. Stala se smlouva mezi urozeným panem Janem 

Libenickým z Vrchovišť a na Libenicích hejtmanem kraje čáslavského z jedné a pány staršími a radou 

perkverku kaňkovského ze strany druhé, mocí které smlouvy týž p. Jan Libenický prodal pánům 

kaňkovským k obci jich dědiny vorné od dvora libenického deset kop záhonův za sumu trhovou 515 

kp. gr. čes., jakž to zápis v dckách zemských v kvaternu památném hřebíčkovém léta 1570 pod lit. 

K.4. vykazuje. Toho léta Dom. Ivocabit. Kverci vorthu Královského v dolu Mladé Plimli na Kaňku 

p. Jiří Šatný, p. Christian Dytrych a jiní, obvinili před panem hofmistrem a ouřadem horním Mathouše 

Chaloupě z Libenic, že on jse na témž dole v jejich vorthě podhutmaním, lstivě v štolhortu kyz zatajil 

a zamouroval, pak od nich z práce odpuštění vezmouc, po čase, když oni kverci na tom vortě dělati 

neb těžiti přestali, týž Mathouš na týž vort propůjčku při ouřadu horním sobě objednal. Žádajíce oni 

prvnější kverci, by táž propůjčka jemu Mathoušovi zdvižena byla a on za tu lest trestán byl. Pročež i 

také Matouš Chaloupě po vyšetření té věci a dané zprávě od perkmistra a štejgýřů (kterým se také 

sám Matouš přiznal, že týž štolhort zamuroval), do vězení vsazen byl. Načež ale pan Jan Libenický 

z Vrchovišť ujal se téhož Matouše poddaného svého, a tu na jeho rukojemství Matouš Chaloupě z 

vězení propuštěn. Pak Dom. Oculi fria 3. byla mezi žalujícíma kverky a obžalovaným Matoušem před 

p. hofmistrem a ouřadem horním vedena pře, ku které i také p. Jan Libenický z Vrchovišť v zastoupení 

poddaného svého Matouše se postavil a jej tak uměle a vejmluvně zastoupil, že týž Matouš Chaloupě 

nejenom za nevinného uznán a všeho trestu zproštěn, nobrž i také týž vorth propůjčený s svýma 

kverky podržel. Prot. Reg. Mont. 

 Léta 1571. Téhož léta Dom. Iustus fra 5. Šťastný Zepší soused z Kaňku opět znovu nato 



nastupoval, pastviště Vyhnánov vorati mohl, za který panu opatovi sedleckému 10 kp. gr. českých 

zaplatil. A poněvadž s ním Šťastným již předtím ze strany pánův kaňkovských o týž Vyhnánov 

porovnání se stalo, ano i dekret pánův comisařův na onen čas vyšel, aby tím místem ani jinými 

příležejícími místy hejbáno nebylo: i povědíno od nejvyššího p. mincmistra, p. hofmistra a ouřadu 

horního, aby on Šťastný podle předešlého porovnání, kdež jemu od obce kaňkovské 1 kp. záhonů polí 

k užívání do jeho smrti dána jest, se spokojil, a tomu Vyhnánovu pokoj dal. A tu páni starší nad havíři 

a rada  perkverku kaňkovského společně s vyslanými z pánův šephmistrův ten trávník Vyhnánov 

mezníky vysadili a obmezili, takže na potomní časy k obci kaňkovské dědičně náležeti má. Lib. Mem. 

Gang. 

 Léta 1572. Toho léta sešli se kšaftovní odkazové na Kaňku k záduší chrámu Páně sv. Vavřince, 

a to: Jiří Krakovský poručil jednu louku za Malínem ležící, pak Adam Charamza odkázal všecken 

svůj statek a Dorota Zahrádková odkázala 5 kp. grošů českých. Lib. Testam. Gang. 

 Léta 1574. Toho roku v pondělí po neděli Oculi. Císař Maximilian II. dal nařízení, že kněží 

Hor Kuten a kaňkovských bez povolení královského nemají od konsistoře pražské vyzdvihování aneb 

cotirováni býti. Lib. Memor. Gang No 76. Toho léta. Rudolf král uherský, Maximiliána císaře syn, s 

Arnoštem bratrem svým arciknížetem rakouským, jedouce na sněm pražský ten pondělek po sv. 

Trojici, z vozové cesty k Hoře Kutné se obrátili, a tu udělavše nocleh, ráno k hutem šmelcovním a 

kaňkovským trejbům vyjeli, a když se dost všemu nadivili, pak odtud dále se hnuli. Při kteréžto 

příležitosti Rudolf v horních věcech tak se zamiloval, že potom, když králem českým učiněn byl, 

nesmírné náklady na týž hory do smrti ved. 

 Léta 1576. Téhož léta die Sabato Iudica. Janovi Radličkovi udělena propůjčka od k. horního 

ouřadu na Horách Kutnách, za kostnicí na Kaňku dolu hledati a dobývati. Prot. Reg. Mont. Toho 

roku Dom. Respice I. Přistěhovali na Kaňk kněze Matěje, děkana pardubského, za faráře, p. primátor, 

páni starší a radní vítajíce jej, dali na poctu za jídlo 1 kp. gr. čes., za pivo 50 gr. a za 2 flaše vína po 

27 žejd. 1 kp. 9 gr. 3 d. Lib. Memor. Gang. Týž kněz Matěj se pak na Kaňku oženil, vzav sobě Annu, 

dceru Jana Zemana, s kterou také v Tejnici nad Labem od kněze Jarolíma k stavu manželskému oddán 

byl. Snad se taky čtenáři nad tím pozastavíš, že tak často noví farářové na Kaňk přicházeli? já ti toho 

příčinu vysvětlím. Těch časův faráři nebyli na stálý čas na fary uváděni, tak jako časů nynějších,  

nobrž se toliko zjednali podle úmluvy, neb cedul řezaných, toliko na jeden rok, a pak před projitím 

roku osadníkům neb patronu bylo na libosti téhož faráře zas na další čas jednati nebo se jiným opatřiti. 

Podobně i tak faráři stálo na vůli se při vyjití času zas nanovo s collatorníky umluviti aneb jinam na 

faru se pouchýliti. Také tehdáž farářové tu vůli měli, že sobě k obsluhování více far zjednali. Neb 

nacházím staré paměti, že farář kaňkovský Václav Beneš někdejší děkan nymburský ( o němž Dom. 

Misericord. ao 1546 zmíněno), že také fary v Nebovidech a v Novém Kolíně držel, a to byla příčina, 

že se tehdáž tak zhusta farářové měnili. 

 Léta 1577. Toho léta Sabato Exaudi 2do p. Vilym Oprštorf z Dubu byl za nejvyššího 

mincmistra uveden. Ten byl mincmistr na Horách Kutnách v počtu 24, dosedl na ten ouřad po panu 

Zdislavovi Bořitovi z Martinic, který v té povinnosti na Horách Kutnách dokonal. Kořínek v kronice 

kutenské folio 283. klade smrt jeho na rok 1572, ale omylně, neb v protocolu radním nalézám, že týž 

pan mincmistr z Martinic roku 1574. Dom Exaudi fer 2. starší nad havíři a radu na Kaňku obnovil. 

Dle toho tehdy smrt jeho  pozděj býti musela. Nebo i z toho také se to souditi může, poněvadž týž 

ouřad tolik let těch časů odprázdněný by byl nepozůstal. Téhož léta. Knězi Jiřímu Markovi 

předešlému faráři kaňkovskému, jenž v Janovicích Uhlířských skrze oheň o své jmění přišel, páni 

kaňkovští dali z milosti 1 kp. gr. čes. Lib. Memor. Gang. 

 Léta 1578. Dom. Circumdederunt. Urozený pan Vilím z Opprštorfu nejvyšší mincmistr 

obnovil starší nad havíři a radu na Kaňku. 

 Léta 1579. v středu Sazometnou. Šachta Panská řečená na Kaňku ze dne svůj počátek vzala. 

Toho dne začal kopat uroz. pan Vilím z Oppštorfu nejvyšší mincmistr, p. Jiří Šťastný, p. Ludvík Karel, 

p. Ludvík Šafar, též jiní páni horní a mincovní ouředníci a pak havíři. Projednávalo se jim za 

dumplochy a to Němcům. I byla ten čas milostivá léta a J. M. Císař Rudolf II. i rady i jiní páni 

ouředlníci byli náchylní k horám a nákladníkům i lidu chudému hornímu: neb nebylo ten čas ještě z 

žáků sedláků, písaříků za ouředníky, aby ujímali díla a koštů, a tak dělníci drželi se při horách a i 



odjinud šli na tyto hory. Táž šachta byla zhloubi 110 dumplochů a zynkovala se až do verkšlaku 

Kunterského a těžena byla s mnohým užitkem až do spuštění Kaňku. Nyní jest zařícená v zahradě při 

domě Pomejkovském za kostelem. Ten čas kněz Matěj farář z Kaňku se odebral a na jeho místo zas 

kněz Adam Hrdesius Brodský (z Brodu Německého) za faráře dosedl. Toho roku cisař Rudolf II. 

vydal nová práva horní horokutenská. V kterýchžto právách o starších perkverku kaňkovského zní 

obzvláště toto, že má jich bejt usazeno dvanácte osob v radě, poněvadž zvláštní obec mají, a to: starší 

4 nad havíři, 2 nad hašplíři, 2 nad trejvíři a k tomu konšelé 4 osoby. A poněvadž jsou ti všickni starší, 

i ti, kteříž pod ně k těm pořádkům náležejí, toliko horní a hutní ouředníci, správcové a dělníci, jenžto 

slušně pod správu nejvyššího mincmistra a ouřadu horního zůstati mají, protož tomu chceme (jsou 

slova samého císaře Rudolfa II.) aby je nejvyšší mincmistr v svém opatrování měl, je spravoval, 

staršími též přidanými i s rychtářem vedle svého s jinými našimi horními ouředlníky uvážení usazoval 

a přísahy jim vydával, jakž o tom v jeho povinnosti doloženo jest. Až potud z práv horních. A tak 

Kaňk, jakožto zvláštní obec pro sebe uznán a rada ta 12. osob i též rychtář vždy od nejvyššího p. 

mincmistra království českého a ouřadu horního tu usazena bývala. Tím způsobem i také vláda pánů 

šephmistrův horokutenských (jenž prv 4 konšele a rychtáře usazovati moc sobě pokládali) tu přestala. 

 Léta 1582. Toho času začínal se v Čechách veliký mor. V té příčině, když i tu na horách 

mnoho lidí mřelo, protož páni kaňkovští vydali taxu hrobníků a zvoníků, co tak oni od pohřbu bráti 

mají, aby tudy chudí a pracovití lidé horní přetahováni nebyli. A tak hrobníku od každého pohřbu 2 

groše a zvoníku 6 grošů dávati nařízeno bylo. Co se pak p. faráře a kantora dotýče, to při starobylém 

způsobu zanecháno. Lib. Memor. Gang. Toho roku byl z gruntu přestavěn dům radní na Kaňku, na 

jehožto vystavění peněz od obce vynaloženo bylo v sumě 287 kp. gr. I.d. 

 Léta 1584. Tu sobotu po památce Všech svatých. Páni kaňkovští koupili k ruce obce 

kaňkovské dvě kopy a půl záhonu dědin rolí orné i s vosetím, to od pana Jana Libenického z Vrchovišť 

na Libenicích a Jeníkově, za sumu sto osumdesát sedm kop grošů českých, zouplna zaplacených. Lib. 

Memor. Gang. 

 Léta 1585 v středu po sv. Školastyce. Sněm obecní stavův království českého držaný na Hradě 

pražském. Na kterém mezi jinýma artikulama snešeno, že havíři, hašplíři, šmelcíři  a jiní horní i hutní 

dělníci, kterýž prací svou při horách se živí a u sousedův s manželkami a dítkami bydlí a třebas také 

mozí pánům stavům a rytířům poddaní jsou, proto předce Horníci a sousedé že jim obydlí přáti mohou 

a skrze přechovávání jich pokut se obávati nemají. Jakož pak i nato od císaře Rudolfa II. téhož léta 

pod datum na Brandejse v středu po sv. Joachymu Horníkům kutenským přislaný list obšírně v sobě 

zavírá, že takové, skrze přechování cizopanských lidí, sněmy ustanovené pokuty, na Horníky se 

nevztahují. Téhož roku za spravování p. Jiřího Dominika urburéře na Kaňku staly se zlé příhody, 

když ten čas tu na couku kaňkovským mnohé hlubiny v dolích se zatopily a to na Švábích, Frátích, 

Mladé Plimli, Hoppích, Kunteřích, Šafařích a v Nové šachtě. Příčina toho byla, že koňův a pacholkův 

sňato bylo a voda se aniž polovic, jako prve, brala a i perky na den méně se hnaly a s nima raděj 

mnohá místa a vorty se zasazovaly, kdež raděj havíři vosazovati mohli. To se dělalo pro umenšení 

koštů, avšak se škodou těch hor i jeho milosti císařské. Čti o tom Lib. Memorab. Gang No 92 et 94. 

 

 Střípek čtrnáctý, právě dokončený, zahrnuje časový úsek 20 let, od roku 1566 do roku 1585. I 

toto období bylo poměrně bohaté na události a dění na Kaňku. Však posuďte: 

1) Roku 1566 byla vydána velice podrobná vyhláška k zachování pořádku. Na druhou stranu by 

nemělo být tak těžké ji dodržovat, ale kdo ví..... Řemeslo hornické bylo tehdy velice tvrdé, z hloubek 

cca až 300 m vynášet narubanou rudu byl na dnešní dobu nadlidský výkon. Horníci se žádného 

vysokého věku nedožívali, snažili se asi užít svého krátkého života co nejvíce. 

2) Roku 1567 zasáhla „obchodní inspekce“ proti nečestnému prodeji chleba. V tomto roce bylo přísně 

zakázáno zavážet (likvidovat) šachty. 

3) Roku 1568 koupila kaňkovská rada pozemky od p. Jana  Libenického. V témže roce došlo k 

soudnímu sporu mezi „vedením“ dolu Mladá Plimle a „zaměstnancem“ Chaloupěm, který zatajil a 

začernil rudu v dole. Později si sám toto pracoviště pronajal. Matouše se přiznal a byl uvězněn. Byl 

však poddaný p. Libenického, který dosáhl jeho propuštění. Následně dosáhl i uznání jeho neviny a 

dokonce i uznání práva na pronájem zmíněného pracoviště. „Úplatek, šikovný advokát.....“ kdo dnes 



ví..... 

4) V roce 1571 (po 7 letech – viz střípek č. 13) se opět pokusil p. Šťastný získat souhlas s rozoráním 

pastviště Vyhnánov. Pokus byl opět neúspěšný a radní nechali Vyhnánov vyznačit mezníky. 

5) Roku 1574 navštívil Kutnou Horu vč. hutí a kaňkovských šachet král Rudolf. Na základě této 

návštěvy pak dolování v kutnohorském revíru po svém jmenování českým králem finančně podporoval. 

6) V roce 1576 se oženil kaňkovský farář Matěj. V této souvislosti Jan Hejzelna objasňuje, proč se 

tak často faráři na Kaňku střídali. V podstatě uzavírali „smlouvy“ na rok, pak se rozhodli farníci 

nebo farář, jestli smlouvu prodlouží, nebo ne. 

7) Roku 1577 objevil Jan Hejzelna chybu v roce úmrtí nejvyššího mincmistra Zdislava Bořity. Kořínek 

v kronice uvádí rok 1572, ale dle radního protokolu tento mincmistr ještě v roce 1574 obnovil radu 

na Kaňku. 

8) V roce 1579 bylo zahájeno hloubení Panské jámy. První výkop provedl pan Vilím z Oppštorfu, 

nejvyšší mincmistr. Na pár řádcích se Jan  Hejzelna zmiňuje o jejím významu i o skutečnosti, že za 

jeho života již byla zřícena v zahradě u domu Pomejkovského za kostelem. Její význam však byl 

značný, prodloužila dolování na Staročeském pásmu o několik desítek let. 

V témže roce vydal císař Rudolf II. „nová práva horní horokutenská“. Kaňk v nich označil jako 

zvláštní (pravděpodobně samostatnou) obec a rada měla mít 12 členů. Jmenovat ji měl vždy nejvyšší 

mincmistr. Tím tehdy končila i vláda kutnohorských šepmistrů nad Kaňkem. 

9) V roce 1582 začal v Čechách velký mor. Vzhledem ke značnému množství úmrtí „páni 

kaňkovští“ zastropovali ceny hrobníků  a zvoníků. 

Toho roku byla také uskutečněna zásadní přestavba radnice. 

10) Sněm stavů království českého roku 1585 povolil, aby horníci a jiní, kteří na „horách“ pracují 

mohli tu i bydlet. Dnes se to zdá jako samozřejmost, ale je nutné si uvědomit, že v té době byla panství 

a poddaní. Právě těmto poddaným bylo povoleno bez pokut pro ně a pro ty, kdo je ubytují být mimo 

panství. Toto potvrdil i císař Rudolf II. 

Tohoto roku také došlo k zatopení některých významných dolů na Kaňku. Příčinou bylo nedostatečné 

čerpání vody a úbytek množství těžené rudy. Úpadek dolování na Kaňku se nezadržitelně blížil. Ani 

objev mohutného rudního sloupu na Benátecké žíle Staročeského pásma v té době těženém z Panské 

jámy (viz bod 8) úpadek nedokázal zastavit......... 


